



儒风中都

□主编 相启申 编辑 付照远 视觉编辑 班璇 电子信箱 jnrblyh@163.com

全面推进乡村振兴 >>>

激活乡村振兴"一池春水"

■本报通讯员 焦纪健 郭虎 张军儒

近年来,汶上县坚持把建强"乡土人 才"队伍作为乡村人才振兴的重要抓手, 通过柔性帮带、技能提升和培优环境,有 力推进乡土人才"提档升级"。

巧借外智外力 培育乡土人才

"乡村振兴,人才是关键。通过设立 乡村振兴专家服务基地,鼓励引导养殖行 业专家教授向我们这些基层农业企业流 动,有效发挥专家在科技研发、成果转化 等方面的智力优势,帮助基层更好地集聚 创新资源、突破关键技术、优化产业结 构。"4月14日,山东金秋农牧科技股份有 限公司总经理贾正国说道。汶上县大力 推行"借智补脑",建立"域外专家+乡土人 才"帮带机制,利用"柔性引才"专家专业

优势,支持培养县域乡土人才。通过设立 省企业管理研究会汶上工作站,邀请省果 树研究院、省农科院专家定期为乡土人才 开展现场指导。依托农业龙头企业建立 "院士工作站""甘薯研究院""乡村振兴专 家服务基地"等省级平台5个,柔性引进专 家人才21人,通过委托培养、参与承担科 研课题等方式,帮带培养产业领军人才4 人、省市"乡村之星"17人。

提升技能本领 锻造过硬素质

"经过培训,我已经掌握了6种面食 种类和30余种面食花样的制作方法,等 我学好了,我就去附近的餐馆打工,让家 里的日子变得更好。"4月12日,白石镇 适龄妇女韩冬梅在参加免费职业技能培 训班时高兴地说道。汶上县依托县高等 职业技术学校、民办职业培训机构等,对 农村转移劳动力开展电商、厨师、面点 师、孕婴师、保育员等实用工种的技能培 训,平均每年培训农村转移劳动力超过 4000人。建立农村实用人才培训基地, 开展直播带货、农家烹饪等实用技能培 训,依托田间地头、产业一线,开设"庄户 学院",邀请种植养殖能手登台授课,现 场解决生产过程中遇到的技术难题。打 造"云端讲堂",与清华大学远程教学站 签订3年合作协议,定期组织农村实用人 才收看乡村振兴课程,培训农村实用人 才2758人次。

培优发展环境 释放人才效能

"同普通专业技术人员职称评定相 比,新型职业农民职称对学历、论文等不 作硬性要求,更加突出业绩贡献、专业技 术水平以及带动能力,评委老师也没什么

架子,很亲切,就像交流心得一样。"4月 13日,汶上县"甘薯大王"刘文学如此评价 汶上县新型职业农民职称评审会。截至 目前,汶上县有12人在农民职称评定中 获评中级农艺师职称,2人获评高级农艺 师职称。汶上县进一步加大优秀乡土人 才的评选力度,近年来累计评选县乡村之 星97人,培育农业龙头企业52家、新型农 业经营主体8家,为乡土人才发挥专长创 造条件,不断催生让乡土人才"香"起来的 良好氛围。与此同时,汶上县建立健全县 级领导联系服务专家制度,定期开展走访 慰问、谈心谈话,加强与优秀人才的联系, 进一步强化人才政治引领和关心关怀,通 过实施"递进培养计划",加强对优秀乡土 人才的政治吸纳,将表现突出的480人发 展为入党积极分子、519人纳入村级后备 干部,为夯实全县基层人才沃土奠定了坚 实基础.

网格员为乡村振兴赋能添力

本报汶上讯(通讯员 王珊珊)近年 来,汶上县郭仓镇充分发挥网格化服务在 基层治理中的效能,依托网格员们"村情 熟""脚板勤"的优势,纷纷"化身"政策宣 讲员、文明劝导员、安全监管员等,以实际 行动为乡村振兴"赋能添力"。

"咱镇里一直在积极开展'一村一

品'工作,咱得好好干,把葡萄种植产业 发展好, 搭上这趟'顺风车'。"在乔村果 农王翼飞家中,网格员正为其讲解好政 策。郭仓镇定期召开主题培训会,组织 网格员进行交流学习,要求网格员通过 简单易懂、贴近生活、群众易于接受的 "大白话"将党的创新理论传播到每一

户村民家中,以一场场田间地头、房前 屋后、树下巷尾的"微宣讲",形成了让 村民坐得住、听入心、真拥护、团结干的

与此同时,网格员们还奔走在大街小 巷,劝导不文明现象,协助规范摊位摆 放,主动"敲门入户"对接群众需求,第一

时间处理,上报巡查时遇到的邻里纠 纷、权益维护、安全隐患等事件,进一步 助推和谐宜居镇村环境的提升。在乡 村振兴基层治理工作中,网格员以优质 的服务态度、踏实的服务作风,刷新了为 民服务的速度,精准畅通了基层服务的 "最后一公里"。

汶上县残联

助残零距离 服务更贴心

本报汶上讯(通讯员 韦国栋 王雪 华)"你们的服务真是太到家了,真是实打 实为残疾人着想啊!"近日,汶上县义桥镇 徐学村村民徐秋云(化名)对上门为她评 残办证的汶上县第二人民医院评残专家 和县残联工作人员连声道谢。

为营造扶残助残的浓厚氛围,解决行 动不便的残疾人办证难、技能培训难、惠 残政策不了解的问题,自今年2月下旬 起,汶上县残联启动2023年度"集中下乡 办证+服务"活动,在上门入户办理残疾 人证的同时,为残疾人送技能培训、送惠 残政策上门。为落实好此项活动,汶上 县残联与第三方签订了合作培训协议, 对农村残疾人培训、集中下乡办理残疾 人证进行融合开展、同步落实,研究下发 《汶上县残联进一步规范残疾人证办理 有关工作的通知》,坚持每周2天集中在 医院评残办证,每年2次下乡集中办证, 根据残疾人需要随时下乡并上门入户评 残办证,固定了2家医院分类办理残疾人 证,避免了医院之间的无序竞争和摇摆

截至3月底,本次活动已巡回11个镇 街,上门入户129户,发放各类宣传资料 4900余份,为379名残疾人进行了评残办 证,对300余名残疾人进行了种植养殖、 常用面点面食加工、配钥匙等农村实用技 术培训。

义桥镇 流动小书摊 启航大梦想

本报汶上讯(通讯员 程晓阳 付玉 珑)为营造良好的阅读氛围,开阔阅读视 野,在第28个世界读书日即将到来之际, 汶上县义桥镇将"流动科普小书摊"开进 校园,为孩子们送去崭新的科学展品和科 普画册,让孩子们就近学习科普知识。

本次活动将阅读与科技展示合为-体,将"科普"与"书香"充分结合。小小的 画册涵盖了公共卫生、学生安全、消防安 全与生态文明方面的知识,通过图文并茂 的方式,拓展了学生的科学视野;"瞒天过 海""困难与成功""运动与力"等多种科学 展品,让学生直观体验科学的趣味,感受 "玩中学"的乐趣。活动现场,同学们有序 参观,学习热情高涨。或驻足书摊前阅读 各类科普书籍,或通过观看与动手实操的 方式近距离感受科学的魅力,激发科学兴 趣。精彩纷呈的科普内容丰富了众多学 生的科学文化生活,受到了广大师生的热 烈欢迎。

"义桥镇将以此次活动为契机,用好、 用活各类科普资源,进一步向学生弘扬新 时代科学精神、传播新时代科学思想、普 及新时代科学知识,进一步提升青少年的 科学素养,培养青少年的创新能力,激发 青少年的科学梦想和科学志向,启航青少 年科技梦想之路。"义桥镇为民服务中心 主任武文举说道。



汶上县作为山东省民间艺术之乡、"山东梆子"的发源地之一,是山东省戏剧红梅大赛决赛永久承办地,其特有的"汶上梆子"唱腔慷 慨激昂、高亢雄健,动作粗犷、架势夸张,舞台上洋溢着雄浑、豪放的阳刚之美,富有浓郁的地方特色,恰如其分地体现了汶上人民忠诚朴 实、热情粗犷的性格特点。作为传统地方戏曲名牌剧种,汶上梆子广泛流行于鲁西南及鲁中地区,数百年间,经过历代优秀梆子艺人的传 承发展,汶上梆子在声腔、刷目、表演等方面形成了独特的艺术风格,对周边剧种的四平调、二夹弦、柳子戏的发展均产生较大影响。图为 刚刚在汶上县闭幕的第九届戏剧红梅大赛比赛现场。 ■通讯员 徐颐 陈绪灿 摄

汶上街道

科普大篷车 开进社区里

本报汶上讯(通讯员 殷壮 崔妍)"机 器人跳舞之前只在手机上看过,没想到在家 门口也能见到,小朋友们可喜欢了,拉都拉 不走。"4月14日,在汶上县汶上街道西城社 区参加科普活动的居民王倩倩笑着说道。

据了解,为普及科学知识,培养辖区青 少年、群众的科学兴趣,进一步营造"讲科 学、爱科学、学科学、用科学"的良好氛围,汶 上街道将科普大篷车开到社区和校园,开展 科普志愿服务活动。在活动现场, 萌趣可爱 的机器人一会儿给大家来段舞蹈,一会儿做 几个俯卧撑,逗得现场的孩子们哈哈大笑。 除了机器人表演,"瞒天过海""七元正方形" "三元正四面体"等众多益智教具也大受欢 迎。活动中,街道科普志愿者们还为现场群 众发放了科普知识宣传册,并为居民们提供 了细致的指导和解说。"下一步,我们会常态 化开展科普教育活动,让科普知识走进千家 万户,不断提升居民的科学素养,营造'人人 信科学,人人讲科学'的科普氛围。"汶上街 道科协主任王绪宁说道。

中都街道

国际友人"解锁"文化密码

本报汶上讯(通讯员 辛然)"旗袍是中 国传统女性服饰的代表,是中国女人的骄 傲,旗袍的美是东方含蓄式的美,是最具风 情的中国符号之一,旗袍上的盘扣是从中 国古老的'结'发展而来的,在人们心中具 有美好吉祥的意思。"4月12日,汶上县中 都街道辛王庄社区旗袍队老师正在向国际 友人进行讲解,带领他们感受中国传统文 化的魅力。

来自澳大利亚的Rose身着自己喜欢 的旗袍款式,手持古风团扇,在悠扬的古乐 伴奏下,跟随老师学习旗袍走秀的步伐。 "我真的非常喜欢旗袍,它很漂亮。"身着美 丽的旗袍,Rose止不住地夸赞。而在另一 边,社区梆子剧团则为他们带来了一场视 觉文化盛宴,伴随着戏曲的演出,乐器师傅 手中的板鼓引起了外国友人Cleopatra的 注意。演出结束后,她迫不及待地走到乐

器师傅身旁,在乐器师傅的教学下,"咚咚 咚"地敲了起来,悦耳的声音让她感到非常 新奇。"真是太有意思了,这件乐器深深吸

引了我,它非常有趣。"Cleopatra说道。 "不论是有魅力的戏曲、典雅的旗袍, 还是其他中国文化,都深深地吸引了我,作 为外国人,来到中国感受这里的文化氛围 是一件非常重要的事情,很荣幸能参加这 次体验活动。"Rose 笑容满面地说道。

群众家门口的"美德信用课堂" 郭楼镇

本报汶上讯(通讯员 田文文)"个人信 用不好,以后工作难找,个人信用不行,出 门寸步难行……"近日,在汶上县郭楼镇厚 德广场,理论宣讲员蒋广绪正在用"大白 话"宣讲美德信用,吸引了许多群众驻足。

近期,郭楼镇的宣讲员用通俗易懂的 典型案例,宣传诚信理念,对文明办事、诚

实守信等内容进行了详细阐述,普及诚信 知识、信用政策法规等,倡议广大群众将倡 树美德健康生活方式和诚信宣传融入家庭 教育,自觉从移风易俗、健康生活、绿色环 保、勤俭节约、诚实守信等多个方面投身实 践,从自身做起,从娃娃抓起,用行动凝聚 起践行美德健康生活方式的热潮。

为大力推进美德信用建设,今年以来, 郭楼镇统筹谋划、协同用力,积极组织新时代 文明实践志愿者在全镇开展了丰富多彩的 "美德信用"系列主题宣传活动,把宣讲课堂 "搬"到群众的家门口,营造了良好的"文明信 用"之风。截至目前,该镇已开展各类"美德 信用课堂"120余场,服务群众3000余人次。

汶上县检验检测中心成功入选 2023年省级农产品质量安全 监测公益一类承检机构

本报汶上讯(通讯员 董秀丽)日前,根据山东省农业农村厅 政府网站公示,汶上县检验检测中心成功人选省级农产品质量安 全监测公益一类承检机构,成为全省10家县级检验检测中心承 担种植业监测任务机构之一,将承担2023年全省全年四个季度 种植业的监测任务,包含菏泽、泰安、威海、济宁4个地市250批次

自2021年以来,汶上县检验检测中心连续三年入选山东省 农产品质量安全监测承检机构,高质量完成承检任务,为全省其 他地市农业执法部门加强食用农产品风险防控重点监管提供了 依据,切实保障了农产品源头质量安全。下一步,中心将始终保 持事争一流的精气神,积极进取,争当排头兵,继续加强检验检 测体系运行管理,不断提升检验检测能力,确保检测数据的准确 性、科学性和公正性,为促进全省农业高质量发展提供强有力技

苑庄镇

传承雷锋精神 赓续红色血脉

本报汶上讯(通讯员 李福磊 毛倩)为弘扬伟大的雷锋精神, 形成"人人学雷锋、个个树榜样"的良好氛围,近日,汶上县苑庄镇 中学组织优秀少先队员代表和人团积极分子赴汶上县雷锋展馆 参观学习,一起追忆雷锋精神。

在全国学雷锋团队带头人、汶上县雷锋展馆馆长张茂路的带 领下,同学们有序地参观场馆、认真地聆听雷锋叔叔的故事。展 厅内一件件实物、一幅幅照片、一篇篇日记、一张张报纸、一本本 证书深深触动了同学们的心灵,让大家深切感受到雷锋"一心向 着党、向着社会主义、向着共产主义"的坚定,"省吃俭用、点滴积 累支援国家建设"的奉献,"螺丝钉"般干一行爱一行、专一行精一 行的敬业,以及"做一个对人民有用的人"的大爱。

"《雷锋日记》里写道:'真正的青春只属于那些力争上游的 人,永远忘我地劳动的人,永远谦虚的人。'今天的参观,让我对雷 锋精神产生了全面的、全新的理解,并决心以雷锋为榜样,将雷锋 精神融入到以后的学习生活中去。"苑庄镇中学八年级一班学生 侯笑晗说道。通过本次参观学习活动,队员们纷纷表示,要继承 和发扬革命先辈的光荣传统,以新时代学习实践雷锋精神的优秀 代表为榜样,勤奋学习、积极向上、乐于奉献,争做社会主义事业 的合格建设者和接班人。

次邱镇

廉政文化进乡村

本报汶上讯(通讯员 何敬闪)4月15日,在次邱镇付村集村 的文化书屋内,初三学生赵晨曦正在阅读廉吏于成龙的故事,他 被于成龙的故事深深吸引,沉浸在阅读中。在该村的文体广场 上,以廉政故事、"画莲说廉"等为主题的廉政文化墙绘,吸引了来 广场活动群众的目光,大家纷纷驻足欣赏,频频赞叹。

近年来,次邱镇把廉政文化与美丽乡村建设相融合,深入开 展廉政文化进乡村活动,通过读廉政书、赏廉政画、听廉政戏等多 种方式,让群众在享受文化大餐的同时,不断接受廉政文化的洗 礼,既丰富了群众的文化生活,也让廉政文化深入民心,夯实了党 风廉政建设的基础,增强了基层组织的凝聚力、战斗力。据了解, 自去年以来,该镇已向各村发送廉政图书1万余册,绘制廉政题 材墙体绘画100余幅,开展廉政主题送戏活动近百场,在全镇范 围内营造了向上向善、崇廉尚洁的浓厚氛围。

通过廉政文化进乡村活动,既教育了党员群众,丰富了群 众文化生活,又美化了乡村环境,让群众在潜移默化中接受了廉 政教育,廉政文化进乡村这项活动我们将持续开展下去,时刻提 醒基层党员干部绷紧廉洁自律这根弦。"次邱镇纪检干部刘艳丽

杨店镇

"点单式"服务走俏小乡村

本报汶上讯(通讯员 路焕英)"这不,俺们想再看看咱村庄户 剧团编排的三句半《移风易俗就是好》节目,今天早上刚'点单', 镇里下午就给安排上了,'点单式'服务可真不孬。"4月12日,汶 上县杨店镇张楼村村民张军在村文化广场上边津津有味地看节 目边不停地夸赞。

当天,在张楼村文化广场上,15人组成的庄户剧团正在为村 民表演节目,戏曲、小品、歌曲、快板书、三句半等节目类型满足了 不同年龄段群众的需求。"群众想看啥,他们就创作啥,这几年庄 户剧团围绕发生在群众身边的人和事创作了一大批正能量的新 节目、新剧目,语言上通俗易懂、接地气,'点单式'服务越来越受 欢迎。"张楼村负责人武士民介绍道。

为更加精准对接群众文化需求,近年来,杨店镇积极开展"群 众点单"文化惠民服务,以群众需求作为出发点,经过提前筛选、 排练,形成内容丰富、质量上乘的节目资源,确定出可供群众选择 的文化惠民"菜单"。通过"群众点单",开展送戏进村、全民阅读、 广场舞展演等文化活动,实现了文化惠民的服务最优、效能最大。

康驿镇

敬老院里来了"红马甲"

本报汶上讯(通讯员 李秀明)4月17日,汶上县康驿镇敬老 院里暖意融融,志愿者们正在这里为老人们理发、打扫卫生、收拾

为大力弘扬尊老、敬老、爱老、助老的中华民族传统美德,汶 上县康驿镇组织新时代文明实践志愿者前往康驿镇敬老院开展 "情暖老人"志愿服务活动,为老人们送上关心和问候。活动中, 志愿者们和老人们坐在一块唠家常,了解老人身心状况,叮嘱老 人要注意身体,并向他们宣讲慢性病防治知识和健康饮食知识。 志愿者们帮助老人们理发、打扫院子、整理房间等,给予关心和陪 伴。志愿者们用实际行动让老人们感受到来自社会大家庭的温 暖。"尊老敬老是中华民族的传统美德,爱老助老是全社会的共同 责任,作为年轻人能够有机会帮老人们做点事情,是我们的荣幸, 也是我们的责任和义务,以后我会继续参加志愿服务,弘扬爱老、 敬老的传统美德。"青年志愿者郑本霜说道。